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Съхранена СвятоСт
Фотоизложба

откриване: 24 март 2011 г.(четвъртък) от 16.00 ч. в централното фоайе на 
българска академия на науките, София, 1040, ул. “15 ноември” 1

Фотоизложбата се организира от Центъра за славяно-
ви зантийски проучвания „Проф. Иван Дуйчев” към Со фийския 
уни верситет „Св. Климент Охридски” и е пос ве тена на неговата 
25-годишнина. Тя се осъществява и с лю безното съдействие 
на Българската академия на нау ките. Ек спозицията включва 
част от богатия фотодоку мен тален ма териал, представящ 
сред новековни и късносред но вековни цър кви и манастири на 
те риторията на Република България и Република Македония. 
Ма териалът е съб ран в процеса на ра ботата по два проекта под 
научното ръководство на проф. д.изк.н. Аксиния Джурова, как то 
и на изследователския екип - Ка лина Минчева и Светозар Ан-
ге лов от ЦСВП “Проф. Иван Дуй чев”. Финансирането е осигу-
ре но от страна на Софийския уни верситет и Министерството 
на науката и образованието на Република България. 

Вниманието на организаторите е фокусирано главно 

изложби в Централната СГраДа на бълГарСКата аКаДеМия на 
наУКите

лидия Чолпанова, E-mail: refer1@cl.bas.bg

към стенописното изкуство на християнските храмове от ХIV-ХVII в., в което се преплитат 
тра диционни иконо граф ски модели и иновации. Началото на този период е бе лязано с коренна 
промяна на политическата карта на Бал каните в резултат на установяване на Османската им перия 
на полуострова и регламентиране на отношенията й с подвластните й християнски на роди. 

ХIV-то столетие е времето, когато християнските хра мове се радват на богати дарения 
от страна на владе те лите на балканските държави. В резултат на тази финансова подкрепа 
се създават едни от най-добрите образци на монументалната източноправославна живопис. 
През след ващите векове построяването и изписването на църковните храмове и манастирски 
комплекси се пое ма предимно от християнското население по мес та. Майсторите зографи се 
обръщат както към моделите, формирани през ХIV век, така и към новите тенденции, идващи 
от итало-критското изкуство и Изтока, като ги възпроизвеждат и разпространяват на терито-

рията на целия Бал кански по-
луостров. Така до нас са дос-
тигнали както средновековните 
храмове, така и тези, създадени 
през османското владичество, 
в които респекта към светостта 
на образа и вя рата стават база 
за запазване на християнска та 
идентичност.  Изложбата по-
казва част от бо гатството на 
източноправославния храм на 
Бал каните, устоял на промени-
те на времето и пре върнал се в 
неделима част от Европейско-
то кул турно наследство.


